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ΠΟΣΑΜΙΑ-ΛΙΜΝΕ-ΠΕΔΙΑΔΕ-ΒΟΤΝΑ



ΠΟΣΑΜΟ ΝΕΙΛΟ

Ο Νείλοσ είναι ποταμόσ ςτθν Αφρικι και ζνασ 
από τουσ δφο μεγαλφτερουσ του κόςμου. Ο 
ποταμόσ ζπαιξε βαςικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ 

τθσ αρχαίασ Αιγφπτου με τον πολιτιςμό τθσ να 
ωφελείται ιδιαίτερα από τον ποταμό. Ζτςι, ο 
Θρόδοτοσ αποκάλεςε τθν Αίγυπτο Δϊρο του 

Νείλου.



ΠΟΣΑΜΟ ΑΜΑΗΟΝΙΟ

Ο Αμαηόνιοσ είναι ο μεγαλφτεροσ ποταμόσ τθσ 
Γθσ ςε όγκο νεροφ ενϊ υπάρχει διχογνωμία 

για το εάν είναι ο μεγαλφτεροσ ςε μικοσ. 
Διαρρζει τθ Νότια Αμερικι από τισ Άνδεισ ωσ 

τισ εκβολζσ του, ςτον Ατλαντικό ωκεανό.



ΠΟΣΑΜΟ ΓΙΑΝΓΚΣΕ

Ο ποταμόσ Γιανγκ-Σςζ-Γιάνγκ (ι 
Σςανγκτηιάνγκ που ςθμαίνει «μακρφ 

ποτάμι»)(ι Σςάνγκ Ηιάνγκ "μακρφ ποτάμι")(ι 
Γιανγκ Σςε Γιανγκ) είναι ο μεγαλφτεροσ 

ποταμόσ τθσ Αςίασ και ο τρίτοσ μεγαλφτεροσ 
ςτον κόςμο, με μικοσ 6.300 χιλιόμετρα. 

Πθγάηει από τα όρθ Σανγκοφλαςαν ςτο Θιβζτ 
και εκβάλλει ςτθν Θάλαςςα τθσ Ανατολικισ 

Κίνασ βόρεια τθσ αγκάθσ*



ΠΟΣΑΜΟ ΜΙΙΙΠΘ

Ο Μιςςιςςιππισ ι Μιςιςιπισ (αγγλικά: 
Mississippi) είναι ο μεγαλφτεροσ ποταμόσ τθσ 

Βόρειασ Αμερικισ με μικοσ 5969 χλμ. Σο 
όνομά του προζρχεται από τθ λζξθ misi-ziibi

τθσ γλϊςςασ Οτηίμπουε που ςθμαίνει ο 
«μεγάλοσ ποταμόσ». Ο ποταμόσ είναι τμιμα 

του ςυςτιματοσ ποταμϊν Σηζφερςον-
Μιηοφρι-Μιςςιςςιππι, το μεγαλφτερο 

ςφςτθμα ποταμϊν ςτθ Βόρεια Αμερικι και 
μεταξφ των μεγαλφτερων ςτον κόςμο. Με 

μικοσ 6.275 χλμ, είναι το τζταρτο μακρφτερο, 
και με βάςθ τθ μζςθ απορροι (16.200 μ³/s), 

είναι δζκατο.



ΠΟΣΑΜΟ ΟΜΠ

Ο Ομπ (ρωςικά: Обь) είναι ποταμόσ (4.016 
χλμ.) τθσ κεντρικισ Ρωςίασ, ςτο αςιατικό 

τμιμα τθσ χϊρασ. Πθγάηει από τουσ βόρειουσ 
πρόποδεσ του ορεινοφ όγκου του Αλτάι, κοντά 

ςτα ςφνορα με τθν Μογγολία και αφοφ 
ακολουκιςει τθν δαιδαλϊδθ πορεία 

διαμζςου τθσ δυτικισ ιβθρίασ εκβάλλει ςτο 
κόλπο του Ομπ, ςτθ Θάλαςςα του Κάρα του 

Αρκτικοφ ωκεανοφ



ΛΙΜΝΘ ΚΑΠΙΑ

Θ Καςπία Θάλαςςα είναι θ μεγαλφτερθ λίμνθ 
τθσ Γθσ. Ζχει ςυνολικι επιφάνεια 371.000 τ. 

χλμ. και όγκο νεροφ 78.200 κυβ. χιλιομζτρων. 
Ονομάηεται «κάλαςςα» λόγω του τεράςτιου 

μεγζκουσ τθσ αλλά και επειδι όταν οι 
Ρωμαίοι πρωτοζφταςαν εκεί δοκίμαςαν το 
νερό τθσ και είδαν ότι είναι αλμυρό. Είναι 
τζτοιο το μζγεκόσ τθσ, που ξεπερνάει τισ 

επόμενεσ ζξι μεγαλφτερεσ ςε ζκταςθ λίμνεσ 
μαηί.



ΛΙΜΝΘ ΟΤΠΙΡΙΟΡ

Θ λίμνθ ουπίριορ ι ουπιριορ (αγγλικά: Lake
Superior, γαλλικά: Lac Supérieur, Ανωτζρα 

Λίμνθ) είναι θ μεγαλφτερθ από τισ Μεγάλεσ 
Λίμνεσ ςφμφωνα με τον παραδοςιακό 

διαχωριςμό, δθλαδι θ λίμνθ Μίςιγκαν και θ 
λίμνθ Χιοφρον κεωροφνται δφο διαφορετικά 

ςυςτιματα. Επίςθσ, είναι θ μεγαλφτερθ λίμνθ 
γλυκοφ νεροφ ςε ζκταςθ και θ τρίτθ 

μεγαλφτερθ ςε όγκο. Βρίςκεται ςτθ βόρεια 
Αμερικι και ςχθματίηει μζροσ των ςυνόρων 
Καναδά και Θνωμζνων Πολιτειϊν. Θ λίμνθ 

είναι τόςο μεγάλθ ϊςτε να δθμιουργεί τοπικά 
ωκεάνιο κλίμα.



ΛΙΜΝΘ ΒΙΚΣΩΡΙΑ

Θ λίμνθ Βικτϊρια ι Βικτόρια, γνωςτι τοπικά 
και ωσ Ουκερζουε (Ukerewe) και 

Ναλουμπάαλε (Nalubaale), είναι θ 
μεγαλφτερθ ςε ζκταςθ λίμνθ τθσ Αφρικισ. 
Εκτόσ αυτοφ, είναι θ μεγαλφτερθ τροπικι 

λίμνθ τθσ Γθσ και θ δεφτερθ ςε ζκταςθ λίμνθ 
γλυκοφ νεροφ τθσ Γθσ. Είναι επίςθσ γνωςτι ωσ 

μία από τισ πθγζσ του Νείλου (για τθν 
ακρίβεια του Λευκοφ Νείλου, ενϊ ο ποταμόσ 
που εκβάλλει ςε αυτι ονομάηεται Καγκζρα)



ΛΙΜΝΘ ΑΡΑΛΘ

Θ Αράλθ, ι Αράλ, (καηακικά: Арал Теңізі, 
ουημπεκικά: Orol dengizi και ρϊςικα: 

Аральскοе мοре) ιταν μια θπειρωτικι λίμνθ, 
ςχεδόν «εςωτερικι κάλαςςα» ςτθν Κεντρικι 
Αςία. Μοιραηόταν μεταξφ του Καηακςτάν ςτα 

βόρεια και του Καρακαλπακςτάν, μιασ 
αυτόνομθσ περιοχισ του Ουημπεκιςτάν, ςτα 

νότια και ανάμεςα ςτισ ςτζπεσ του Κιργκίσ και 
του Σουρκεςτάν, ςε υψόμετρο 49 μ. υπζρ τθν 

επιφάνεια του Ευξείνου Πόντου και 79 μ. 
υπζρ τθσ Καςπίασ από τθν οποία απζχει 

περίπου 250 χλμ. Σο όνομά τθσ ςιμαινε κατά 
προςζγγιςθ Θάλαςςα νθςιϊν και αναφερόταν 
ςτα περιςςότερα από 1.500 μικρά νθςιά που 

κάποτε περιελάμβανε θ ζκταςι τθσ. 
Μεγαλφτερο εξ αυτϊν ιταν θ νιςοσ Νικόλαοσ



ΛΙΜΝΘ ΧΙΟΤΡΟΝ

Θ λίμνθ Χιοφρον είναι μία από τισ 
μεγαλφτερεσ λίμνεσ του κόςμου. Θ ζκταςι τθσ 

υπολογίηεται ςε 59.600 τ.χλμ.. Ανικει ςτισ 
Μεγάλεσ Λίμνεσ, ςτθ Βόρεια Αμερικι. Οι 
λίμνεσ Χιοφρον και Μίςιγκαν κεωροφνται 

ςυχνά ωσ ζνα ςϊμα νεροφ, επειδι βρίςκονται 
ςτο ίδιο υψόμετρο και ςυνδζονται με τα 

τενά Μακίνακ. Θ λίμνθ Χιοφρον-Μίςιγκαν με 
ζκταςθ 117.702 τετραγωνικά χιλιόμετρα είναι 
θ μεγαλφτερθ ςε ζκταςθ λίμνθ γλυκοφ νεροφ 

ςτον κόςμο. Αν κεωρθκοφν διαφορετικζσ, 
τότε θ Χιοφρον είναι θ τζταρτθ και θ Μίςιγκαν 

είναι θ 5θ μεγαλφτερθ λίμνθ ςτο κόςμο. Θ 
λίμνθ πιρε το όνομά τθσ από τθ φυλι 

Ινδιάνων Χιοφρον, που ηοφςε κοντά ςτθ λίμνθ.



ΠΕΔΙΑΔΑ ΣΘσ ΒΟΡΕΙΑ ΚΙΝΑ

Θ Πεδιάδα τθσ Βόρειασ Κίνασ (Κινζηικα: 华北
平原, Πινγίν: Huabei Pingyuan) είναι μία 

μεγάλθ εφφορθ πεδιάδα ςτθν 
βορειοανατολικι Κίνα, κοιτίδα του κινεηικοφ 

πολιτιςμοφ. Διαρρζεται από πολλοφσ 
ποταμοφσ, με τουσ μεγαλφτερουσ και 

ςθμαντικότερουσ να είναι ο Κίτρινοσ Ποταμόσ, 
κακϊσ και οι ποταμοί Χουάι και Χάι. Σα 
ςφνορα τθσ πεδιάδασ ορίηονται από τθν 

Κίτρινθ Θάλαςςα και ςτθν Θάλαςςα Μποχάι
ςτα ανατολικά, τα βουνά Γιαν ςτα βόρεια, τθν 
οροςειρά Σαιχάνγκ ςτα δυτικά, ενϊ ςτα νότια 
ςυναντά τθν πεδιάδα του ποταμοφ Γιανγκτςζ.



ΠΕΔΙΑΔΑ ΣΘσ ΑΝΑΣΟΛΙΚΘ
ΕΤΡΟΠΘ

Θ Πεδιάδα τθσ Ανατολικισ Ευρϊπθσ (επίςθσ 
γνωςτι ωσ Ρωςικι Πεδιάδα, κυρίωσ από 

Ρϊςουσ επιςτιμονεσ, ιςτορικά γνωςτι ωσ 
αρματικι Πεδιάδα) είναι μια τεράςτια 

εςωτερικι πεδιάδα που εκτείνεται ανατολικά 
τθσ Πεδιάδασ τθσ Βόρειασ Ευρϊπθσ, 

αποτελοφμενθ από πολλά οροπζδια που 
βρίςκονται περίπου 25 μοίρεσ ανατολικά του 

πρϊτου μεςθμβρινοφ και ανατολικότερα. 
Περιλαμβάνει το υψίπεδο Βολχινίασ-Ποδολίασ

ςτα δυτικά, το Κεντρικό Ρωςικό Τψίπεδο και 
καταλαμβάνει το Τψίπεδο του Βόλγα ςτα 

ανατολικά.



ΠΕΔΙΑΔΑ ΣΘσ ΒΟΡΕΙΑσ
ΑΜΕΡΙΚΘσ

Θ Βόρεια Αμερικι είναι το τμιμα τθσ 
Αμερικισ που βρίςκεται ςτο βόρειο 

θμιςφαίριο τθσ Γθσ. Βρζχεται ςτον Βορρά από 
τον Αρκτικό Ωκεανό, ανατολικά από τον 

Βόρειο Ατλαντικό Ωκεανό, νοτιοανατολικά 
από τθν Καραϊβικι Θάλαςςα, και ςτθ δυτικι 
τθσ πλευρά από τον Ειρθνικό Ωκεανό. Προσ 

τον νότο βρίςκεται θ Νότια Αμερικι. Καλφπτει 
ζκταςθ περίπου 24.490.000 τετραγωνικϊν 
χιλιομζτρων, περίπου 4,8% τθσ ςυνολικισ 

επιφάνειασ του πλανιτθ ι περίπου 16,4% τθσ 
ξθράσ. φμφωνα με τθ μζςθ εκτίμθςθ 

πλθκυςμοφ των Θνωμζνων Εκνϊν για το 2023 
ο πλθκυςμόσ τθσ εκτιμάται ςε 604.182.000 

κατοίκουσ, περίπου το 7,5% του παγκόςμιου 
πλθκυςμοφ.



ΠΕΔΙΑΔΑ ΜΑΡΕΙ ΝΣΑΡΛΝΙΝΓΚ

Τδρογραφικό ςφςτθμα (ςυνολικό μικοσ 3.370 
χλμ. από τισ πθγζσ του Ντάρλινγκ ζωσ τισ εκβολζσ 
του Μάρεϊ, λεκάνθ απορροισ 1.611.469 τ. χλμ.) 
τθσ νοτιοανατολικισ Αυςτραλίασ. χθματίηεται 

από τον κάτω ρου του ποταμοφ Μάρεϊ και 
ολόκλθρο τον ρου του Ντάρλινγκ, του κυριότερου 

παραποτάμου του. Αποτελεί ζναν από τουσ 
ςθμαντικότερουσ υδάτινουσ πόρουσ τθσ 

Αυςτραλίασ, κακϊσ τροφοδοτεί με νερό μία 
ςθμαντικι μερίδα τθσ αγροτικισ και τθσ 
κτθνοτροφικισ παραγωγισ τθσ χϊρασ. 

Ενδεικτικά, το 25% των βοοειδϊν και το 50% των 
προβάτων εξαςφαλίηουν το πόςιμο νερό τουσ 

από τθ λεκάνθ Μ.-Ν., όπωσ και δεκάδεσ 
ςθμαντικζσ πόλεισ τθσ χϊρασ (Καμπζρα, 

Αδελαΐδα κ.ά.). Ο Μάρεϊ (2.400 χλμ.) πθγάηει από 
τισ Αυςτραλιανζσ Άλπεισ, ςτθ μεκόριο των 

πολιτειϊν Νζασ Νότιασ Ουαλίασ και Βικτωρίασ.



ΠΕΔΙΑΔΑ ΣΟΤ ΑΜΑΗΟΝΙΟΤ

Σο τροπικό δάςοσ του Αμαηονίου, είναι ζνα 
τροπικό δάςοσ το οποίο καλφπτει το πεδίο του 
Αμαηονίου ςτθ Νότια Αμερικι. Αυτό το πεδίο 

καλφπτει περίπου επτά εκατομμφρια 
τετραγωνικά χιλιόμετρα, εκ'των οποίων τα 5,5 

καλφπτονται από δάςοσ. Επίςθσ το 37% του 
οξυγόνου που υπάρχει ςτθν ατμόςφαιρα 

παράγεται ςτο δάςοσ αυτό.



ΒΟΤΝΟ ΚΙΛΙΜΑΝΣΗΑΡΟ

Σο Κιλιμάντηαρο (Kilimanjaro ι Kilima-Ndjaro, 
προφζρεται Κιλιμαντηάρο) είναι το 

υψθλότερο βουνό τθσ Αφρικισ με φψοσ 5.895 
μζτρα. Βρίςκεται ςτθ βορειοανατολικι 

Σανηανία και πολφ κοντά ςτον Ιςθμερινό. 
Αποτελεί μεμονωμζνο θφαιςτειογενι ορεινό 

όγκο με δφο κορυφζσ από τισ οποίεσ θ 
κορυφι Κίμπο (5895 μ.) είναι θ υψθλότερθ 

τθσ Αφρικισ, που ςυνδζεται με αυχζνα με τθ 
δεφτερθ τθ Μαβζνςι (5.355 μ.). Θ Κίμπο είναι 
κρατιρασ θφαιςτείου που βαίνει ςε οριςτικι 
ςβζςθ, θ δε Μοβζνςι είναι επίςθσ κρατιρασ 
ςβθςμζνου θφαιςτείου, άλλοτε ψθλότερθ 

που ζχαςε μζροσ του φψουσ τθσ από 
διάβρωςθ. Και οι δφο αυτζσ κορυφζσ 

καλφπτονται από παγετϊνεσ, που είναι και οι 
μοναδικοί περί τον Ιςθμερινό.



ΒΟΤΝΟ ΜΑΟΤΝΑ ΚΕΑ

Σο Μάουνα Κζα είναι ζνα από τα πζντε 
θφαίςτεια που αποτελοφν το νθςί Χαβάθ. Θ 

ψθλότερθ κορυφι του ζχει φψοσ 4.207 μζτρα 
πάνω από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ και 

είναι το υψθλότερο ςθμείο ςτθν αμερικανικι 
πολιτεία Χαβάθ, 38 μζτρα ψθλότερο από το 

γειτονικό Μάουνα Λόα. Ωςτόςο, μεγάλο 
μζροσ του βουνοφ είναι κάτω από το επίπεδο 

τθσ κάλαςςασ. Όταν μετράται από το 
πυκμζνα του ωκεανοφ, το Μάουνα Κζα 

ανζρχεται ςε περιςςότερα από 10.200 μ, 
αρκετά ψθλότερο από το όροσ Ζβερεςτ πάνω 

από το επίπεδο τθσ κάλαςςασ. (Σο Ζβερεςτ 
εξζχει μόνο κατά μζςο όρο περίπου 4.150 

μζτρα πάνω από τθ δικι του βάςθ).



ΣΑ ΟΡΘ ΕΛΓΟΤΟΡΘ

ςτθ Δυτικι Ανταρκτικι είναι τα Όρθ 
Ζλςγουορκ, όπου θ ςτρωματογραφία μοιάηει 

περιςςότερο με τθν ανατολικι πλευρά τθσ 
θπείρου. Θ Ανατολικι Ανταρκτικι ποικίλλει 

γεωλογικϊσ, χρονολογοφμενθ από το 
Προκάμβριο, ενϊ κάποια πετρϊματα 

ςχθματίςτθκαν πάνω από 3 διςεκατομμφρια 
χρόνια πριν.



ΒΟΤΝΟ ΝΣΑΟΤΛΑΓΚΙΡΙ

Σο Νταουλαγκίρι είναι το ζβδομο ψθλότερο 
βουνό ςτον κόςμο, με φψοσ 8.167 μζτρα. 

Ανικει ςτον ανατολικό κλάδο τθσ οροςειράσ 
των Ιμαλαΐων και βρίςκεται ςτθν περιφζρεια 
Νταβαλαγκίρι του κεντρικοφ-βόρειου Νεπάλ. 

Βρίςκεται βορειοδυτικά τθσ Ποκάρα, 
ςθμαντικισ πόλθσ τθσ περιοχισ και 

τουριςτικοφ κζντρου.



ΒΟΤΝΟ ΕΒΕΡΕΣ

Σο Ζβερεςτ είναι θ ψθλότερθ κορυφι τθσ 
οροςειράσ των Ιμαλαΐων και θ κορυφι τθσ, το 

υψθλότερο ςθμείο τθσ Γθσ πάνω από τθν 
επιφάνεια τθσ κάλαςςασ, ςε υψόμετρο 

8.848,86 μζτρων, και βρίςκεται ςτα ςφνορα 
Νεπάλ και Κίνασ.



ΦΑΝΘ-ΜΘΧΑΕΛΑ-ΜΑΡΙΟ-ΧΡΘΣΟ


